
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 26. Sitzung des Ortsbeirates Arzheim der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Mittwoch, 13.11.2013, 

im Ortsvorsteherbüro Arzheim, Sitzungssaal, Arzheimer 

Hauptstraße 42 

 

 

Beginn: 19:30 Ende: 21:00 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Rolf Herzenstiel  

  

Michael Langner  

  

Thomas Langner  

  

Willi Lauth  

  

Willi Ludwig  

 

SPD 

  

Hermann Groß ab TOP 1 nö Sitzung anwesend 

  

Günter Heidrich  

  

Elisabeth Morawietz  

  

Ralf Travnicek  

 

FWG 

  

Wolfgang Klein  

  

Michael Richter  

  

Klaus Wind  

 

Vorsitzender 

  

Klaus Kißel  

 

Schriftführer/in 

  

Annette Becker  

 

 

Entschuldigt 

 

CDU 

  

Eric Müller  

 



 

 

SPD 

  

Matthias Müller  

 

FWG 

  

Katrin Wind  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Der Ortsbeirat war beschlussfähig. 

 

Änderungs- und/oder Ergänzungswünsche bestanden keine. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung:  

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Informationen 

  

3. Wünsche und Anträge 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Informationen 

 

Der Vorsitzende informierte über folgende Punkte: 

 

- Nikolaus am 06.12.13 im Dorfgemeinschaftshaus, Beginn um 18 Uhr, Einlass ab 17 Uhr. 

Hierzu informierte Ortsbeiratsmitglied Morawietz, dass noch fünf Helfer benötigte und bat um 

Unterstützung 

- Weihnachtsfenster, Interessenten können sich bei Susanne Stuhlfauth melden 

- Neujahrsempfang der Gemeinde am 05.01.14, 10.30 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus 

- St. Martin 
Dieses Jahr gab es anstelle der traditionellen Hefebrezeln Laugenbrezeln für die Kinder. Der 

Vorsitzende bedankte sich bei der Freiwilligen Feuerwehr Arzheim für deren Unterstützung. 

- Linda´s Weinprobe 
Der Vorsitzende bedankte sich bei allen Helfern. Als gemeindliche Veranstaltung hätten mehr 

Ortsbeiratsmitglieder helfen sollen. 

- Ortsvorsteherbesprechung am 18.09.13 

Diese wurde kurzfristig wegen der Kosten für die Friedhofspflege anberaumt. Grund hierfür war 

der erhöhte Kostenaufwand in einigen Ortsteilen für deren Heckenschnitt. In Arzheim waren die 

Kosten im Rahmen. Zur Deckung der Mehrkosten soll das alte Budget – Restbudget – 

herangezogen werden. Mörzheim habe sein Restbudget bereits aufgebraucht. Mörlheim habe 

dagegen noch rund 60.000 € zur Verfügung. Wir haben noch ca. 28.000 €. Mit unserem 

derzeitigen Budget kommen wir gut hin. 

Ab 2014 ist vorgesehen die Friedhofspflege mit Heckenschnitt auszuschreiben. 

In den von Mehrkosten betroffenen Stadtteilen seien wohl die Arbeiten in der Vergangenheit nicht 

richtig gemacht worden. Nun habe der Stadtteilservice ordentliche Arbeit geleistet und dadurch 

sind die höheren Kosten entstanden. 

- Splittbox für den Friedhof 

Das Angebot der Firma Dittrich sei zu teuer. Die Eigenleistung könnte noch überdenkt werden. 

Der Standort sei noch unklar. 

- Ehrenamtl. Tätigkeit – Leichenhalle 

Der Vorsitzende bedankte sich bei allen Helfern für ihren Einsatz an der Leichenhalle, besonders 

bedankte er sich beim Ortsbeiratsmitglied Herzenstiel. Bürgermeister Th. Hirsch, möchte sich im 

Rahmen eines Pressetermins bei allen Helfern bedanken. 

- Bischöfliche Amtskellerei 

Wegen der Statik muss vermutlich ein Bauantrag gestellt werden. Ansprechpartner sei Andreas 

Schlimmer. 

Für den Eingangsbereich wollten wir über unser Budget eine Überdachung bezahlen. Eine 

Überdachung ist möglicherweise wegen des Denkmalschutzes nicht umsetzbar. 

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Wünsche und Anträge 

 

Parkverbot Kalmitstraße 

Ortsbeiratsmitglied Morawietz stellte den Antrag von der Polizei die Einrichtung eines Parkverbotes 

im Anfangsbereich der Kalmitstraße prüfen zu lassen. 

Vom 2. stv. Ortsvorsteher Richter und dem Vorsitzenden wurde Ortsbeiratsmitglied Morawietz und 

die anderen Ortsbeiratsmitglieder darüber informiert warum dies hier nicht umsetzbar sei und dass 

diesbezüglich bereits mehrere Ortstermine stattfanden und Gespräche geführt wurden. Polizei und 

Ordnungsamt führten ständig Kontrollen durch.  

Es könne jeder bei der Polizei und zu den Dienstzeiten beim Ordnungsamt anrufen und Falschparker 

melden. Über diese Möglichkeit habe der Vorsitzende auch Herrn Dillmann informiert. 

Ortsbeiratsmitglied Morawietz zog ihren Antrag wieder zurück. 

 

Zustand des Fürstweges 

Bzgl. des Fürstweges konnte der Vorsitzende noch nicht mit Herrn Erdelji, Abt. Straße, sprechen, da 

sich dieser, gem. Herrn Bernhard, Leiter der Abt. Straße, in Urlaub befindet.  

1. stv. Ortsvorsteher Wind bat um Vereinbarung eines Ortstermins mit Herrn Bernhard möglichst 

Anfang, Mitte Dezember, da er zu diesem Zeitpunkt Urlaub habe. 

 

Kreuzungsbereich „Alte Kelter“ – Bauvorhaben Dittrich 

Wenn das Bauvorhaben der Fa. Dittrich umgesetzt werden kann, würde die Zufahrt durch die Bischof-

von-Weis-Straße führen. Im Kreuzungsbereich an der alten Kelter werde es jedoch sehr eng. Wir 

müssten uns etwas überlegen; dort sei etwas anderes vorgesehen gewesen, so Ortsbeiratsmitglied 

Heidrich. 

 

Künftiger Feuerwehreinsatz am St. Martins- und Fronleichnamsumzug 

Herr Bohn, Kontaktbeamter der Polizeiinspektion Landau, solle Stellung dazu nehmen, dass die 

Feuerwehr, wie beim Faschingsumzug, nicht mehr beim St. Martins-Umzug und Fronleichnamsumzug 

eingesetzt werden darf, so Ortsbeiratsmitglied Langner. Er wolle keine schlafende Hunde wecken. Er 

wolle, dass Herr Bohn sagt, dass die Umzugswege so sicher seien, dass die Sicherung der Umzüge am 

Anfang und Ende ausreichend sei. Der Verkehr dürfe durch die Feuerwehr nicht geregelt werden. Für 

Umzüge seien Schilder aufzustellen. Bei heiklen Vorhaben müsse die Polizei dabei sein. Die 

Feuerwehr dürfe trotz aufgestellter Schilder keinen anhalten, der trotzdem durchfahren will. 

 

Der Vorsitzende werde mit Herrn Bohn sprechen und Herrn Langner über das Gespräch informieren. 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 26. Sitzung des Ortsbeirates Arzheim der Stadt Landau in der Pfalz am 

13.11.13 umfasst 8 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 16. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Klaus Kißel 

Ortsvorsteher 

 

 

 

 

Annette Becker 

Schriftführerin 
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